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SZENT ANDRÁS HAVÁNAK ÜZENETE:
„Adj, Uram, örök nyugodalmat nekik, és az örök világos-

ság fényeskedjék nekik! Nyugodjanak békében! Amen.”

JEGYZET

A
lelki egységet még a halál
sem tudja felbontani. Ösz-
szetartoznak azok, akik

még a földön élnek, és azok, aki
már a másvilágra jutottak. A ka-
tekizmusban megfogalmazottak
szerint egyek a küzdõ, a szenve-
dõ és a megdicsõült egyház tag-
jai. A hitbõl fakadó felebaráti
szeretet megmutatkozik az élõk
és holtak közötti viszonyban is.
A szentek közbenjárnak földön
küzdõ testvéreikért, példájukkal
bátorítják õket; az úton lévõk pe-
dig imájukkal siettetik, hogy a
tisztulás állapotában lévõ, el-
hunyt testvéreik beléphessenek
a mennyei dicsõségbe.

A keresztség által belekapcso-
lódtunk egy természetfeletti kö-
zösségbe, Krisztus titokzatos tes-
tébe. Pál apostol megfogalmazá-
sa szerint „a keresztséggel egy
Lélekben, egy testté lettünk”
(1Kor 12,13). Ezt a lelki egységet
tökéletesíti a szentmisén való
részvételünk, hiszen „egy ke-
nyér, egy test vagyunk, mivel
mindnyájan egy kenyérbõl ré-
szesülünk” (1Kor 10,17). A va-
sárnapi szentmise jele és erõsí-

tõje a Krisztusban való lelki egy-
ségünknek.

Az ember közösségi lény. Éle-
tünk kezdetétõl fogva rászoru-
lunk másokra. Szükségünk van
annak a közösségnek a segítsé-

gére, amelybe beleszülettünk.
Mindszentek ünnepe és Halot-
tak napja arra figyelmeztet ben-
nünket, hogy nemcsak minden-
napi gondjaink közepette van
szükségünk egymásra, hanem
vallásos életünkben is. 

Üdvösségünk dolgában is má-
sokra szorulunk. Egyedül, önma-
gunkban képtelenek vagyunk
hinni, és Krisztust követõ keresz-
tény életet élni. Az örök üdvösség
nem magánjellegû. Mint az Egy-
ház, azaz Krisztus titokzatos tes-
tének tagjai, közösségben nyerhet-
jük el az üdvösséget. Ezért nem
helyes, ha csak az foglalkoztat

bennünket, hogy mi lesz velünk,
ha meghalunk, hanem mások üd-
vösségével is törõdnünk kell. Az
Isten az egyes embert nem önma-
gában, hanem az Egyház testvéri
közösségében üdvözíti. 

Nem lehet tehát közömbös
számunkra keresztény testvé-
rünk sem földi, sem örök sorsa.
Pál apostol szerint „Ha szenved
az egyik tag, valamennyi együtt
szenved vele, és ha tiszteletben
van része az egyik tagnak, mind-
egyik örül vele” (1 Kor 12,26).
Ez az alapja annak, hogy az Egy-
házban mi imádkozunk az el-
hunytakért, a szentek pedig köz-
benjárnak értünk. 

A hitbõl fakadó lelki egység-
nek látható formában is meg kell
nyilvánulnia. Ne csak ezekben a
napokban gondoljunk arra, ami-
kor a temetõket járjuk, és el-

hunyt szeretteinkre emléke-
zünk, hanem máskor is: az Egy-
ház nemcsak az, amit temploma-
inkban látunk. A megdicsõültek,
a szentek megszámlálhatatlan
sokasága is az egy, szent, katoli-
kus és apostoli anyaszentegyház
része. Hozzánk tartoznak, éppen
ezért a segítségünket várják a
szenvedõ, tisztuló, Isten színe lá-
tására vágyó keresztény testvé-
reink is. Nem véletlen tehát,
hogy minden szentmisében, a
legfontosabb imádságban (Úrfel-
mutatás után) kiemelten is meg-
emlékezünk róluk.

November elején ne csak szo-
morú szívvel emlékezzünk el-
hunyt szeretteinkre, hanem buz-
gón imádkozzunk is értük. Õk
már magukon nem tudnak,
ezért mi segíthetünk rajtuk: a
szentmisével, mint engesztelõ
áldozattal, másokért felajánlha-
tó búcsúkkal, böjttel és alamizs-
nával. A felebaráti szeretet, a
testvéri összetartozás tudata er-
re kötelez bennünket. Így válik
az Egyház a túlvilágot is átölelõ
szeretet szövetségévé.

■ Dolhai Lajos

A túlvilágot is
átölelõ szövetség

1956-ra emlékeztek 
AZ 1956-OS FORRADALOM és
szabadságharcra emlékezve
rendezte meg a Keresztény
Értelmiségiek Szövetsége
miskolci csoportja október
22-én a VI. Nemzeti Estélyt
a Fráter György Katolikus
Gimnázium aulájában. A
megemlékezés ünnepi szó-
noka Csáky Pál felvidéki
magyar politikus volt. Ezt
követõen került sor a
Kartal-Veczán-díj (a név-
adók meghatározó egyházi
személyiségek voltak Mis-
kolcon) átadására. Az idei
díjazott Gróf Lajos katolikus
újságíró volt. 

Az örökségvédelem
ÖRÖKSÉGVÉDELMI konferenci-
át rendeznek november 4-én
a Szent János Lelkigyakorla-
tos Házban. A tanácskozást
az Egri Fõegyházmegye és a
Kulturális Örökségvédelmi
Hivatal azzal a céllal szerve-
zi, hogy az értékes katolikus
mûemlékek, egyházi mûtár-
gyak – megõrizve egykori
szépségüket – ma is betölt-
hessék hivatásukat: az em-
beri lelket Istenhez emeljék.

Nemzedékek Szerencsen
SZERENCSEN a Munkás
Szent József-templom adott
helyet október 9-én a II.
Nemzedékek Találkozójá-
nak. A híveknek Pankotay
József atya tartott elõadást,
melynek mottója a 139.
zsoltár kezdõ mondata volt:
„Uram, Te megvizsgáltál és
jól ismersz engem”. Ezután
a csoportos beszélgetésen
mindenki elmondhatta vé-
leményét. A programot ró-
zsafüzér-imádság és szent-
mise zárta.

EGYHÁZMEGYEI
HÍREK

Örökfogadalmat tettek
Egerben és Miskolcon
Október 2-án
örökfogadalmat
tett Magda Gab-
riella Petra nõ-
vér. A bensõsé-
ges liturgia ün-
nepi szentmise
keretében tör-
tént a miskolc–
mindszenti plé-
bániatemplom-
ban. A fõceleb-
ráns Ternyák
Csaba érsek
volt. Petra nõvér
a Szent Ferenc
Kisnõvérei (Ter-
tius Ordo Regu-
laris Gurkensis)
szerzetesközös-
ség tagja.

Ünnepélyes
fogadalomtétel-
re került sor a
Krisztus Király
Szolgálólányai
Közösségben
(ACR) is. Az Érseki Papnevelõ
Intézet kápolnájában október 15-
én tett örökfogadalmat N. Bakos
Irén, H. Tálos Anna, B. Ipacs Zsu-
zsanna, két évre pedig megújí-
totta fogadalmát H. Gömöri Rita

és Székely Nagy
Janka. Az ünne-
pi szentmisét
Ternyák Csaba
érsek mutatta
be, aki szentbe-
szédében pél-
daképül állítot-
ta Avilai Nagy
Szent Teréz
életét. 

A különleges
alkalom alap-
hangulatát a
szeminárium
kápolnájának
varázsa, vala-
mint a kispapok
szolgálata adta
meg. Mindez
még szebbé tet-
te az elkötelezõ-
dés fontos pilla-
natait, méltó
formát adva a
tartalomhoz,
mivel a közös-

ség nõvérei a felszentelt papok
szolgálatára teszik fogadalmu-
kat. Osztrák, valamint német
ACR nõvérek, családtagok, roko-
nok, barátok, munkatársak ün-
nepeltek és imádkoztak.■ (g. l.)

Nem mindennapi alkalom: Ré-
páshután egy épülõ új templom
alapkövét szentmise keretében
áldotta meg októberben Ternyák
Csaba egri érsek. A Bükki Nem-
zeti Park közepén, félúton Eger
és Miskolc között, festõi környe-
zetben fekszik a kis falu, amely
alig több, mint ötszáz lelket szám-
lál. Túlnyomó többségük katoli-
kus. Ötven éve dédelgetett álmuk,
hogy igazi templomuk legyen. 

A háború után már majdnem
elkezdõdött az építkezés, amely-
hez még a köveket és a faanyagot
is összegyûjtötték. A hely azon-
ban, ahová szánták az épületet,
megtetszett egy befolyásos em-
bernek, amit meg is szerzett ma-
gának. Ezért meghiúsult a terv. A

hatvanas évek vége felé Kartal Er-
nõ, aki Bükkszentkereszt és Ré-
páshuta plébánosa volt, átmene-
ti megoldásként megvett egy épü-
letet, amit kápolnává alakított. 

Hosszú elõkészületek után
most elérkezett a várva várt alka-
lom. A hívek régi vágya az új
templom megépülésével teljesül.
A fõpásztor biztató szavai, a
szentmise lelkülete érezhetõen
fokozta ennek a kis közösségnek
az erejét, hogy tervüket Isten se-
gítségével, sok jó szándékú em-
ber áldozatával meg is valósítsák.
Még a szlovákiai Sedliskáról,
Répáshuta testvérfalujából is ér-
keztek vendégek, akik átnyújtot-
ták a templom építéséhez gyûj-
tött adományukat. ■

Új templom épül Répáshután

Kárpátalján 1944 õszén internál-
ták a hadköteles férfiakat és ma-
lenkij robotra hurcolták õket. Kö-
zülük csak minden harmadik él-
te túl a táborokat, a hazatértek fe-
le pedig rövid idõn belül meghalt.
Sírjaikkal évtizedeken keresztül
senki sem törõdhetett, csak az el-
múlt években kezdhették ápolni
emléküket. Szolyva volt az a hely-
ség, ahová az internáltakat össze-
gyûjtötték, és innen küldték õket
tovább az egykori Szovjetunió
munkatáboraiba. 

Az Egri Bazilikában november
26-án, este fél hétkor – immár ha-
gyományosan – szentmisét mon-
danak, hogy fejet hajtsanak a
szolyvai gyûjtõtáborba elhurcolt

ártatlanok emléke elõtt. Szolyvát
apáink, nagyapáink szenvedése
magyar Golgotává avatta.

Amikor összegyûjtötték és lá-
gerekbe zárták õket, még senki
sem sejtette közülük, hogy mi-
lyen is az a zsarnoki gépezet,
mely a kárpátaljai magyarság
pusztulására tör. Bármilyen meg-
aláztatásban is volt részük, meg-
törni nem tudták õket. A magyar-
ságért való kiállásuk ma is példa-
értékû. Pedig 1944 gyászos ese-
ményei kihatottak a további sor-
sukra, következményeit ma is ér-
zik. Az elhurcolásokra fájdalom-
mal és kegyelettel emlékezik
ilyenkor az egész kárpát-meden-
cei magyarság. ■ (gábor)

Szolyva: a magyar Golgota

Magyar Katolikus Rádió Eger né-
ven 2000. október 20-án kezdte
meg – napi 24 órában – a folyama-
tos sugárzást a Szent István Rá-
dió. A 10 éves jubileum alkalmá-
ból több emlékezetes programot
szerveztek, melyek közül kiemel-
kedett az a hálaadó szentmise,
melyet Ternyák Csaba érsek és a
rádiót alapító Seregély István nyu-
galmazott érsek mutatott be, a rá-
dióban gyakorta szereplõ papok-
kal koncelebrálásával. Ezt bensõ-
séges ünnepség követte, amelyet
a Gárdonyi Géza Színházban tar-
tottak, ahol megszólaltak a médi-
um alapítói és vezetõi, majd a Ka-
láka együttes koncertje tette em-
lékezetessé a jubileumot.

A rádió igazgatója, Szarvas Ist-
ván lapunknak elmondta, hogy
az immáron Szent István nevét
viselõ rádió olyan missziós esz-
köz az Egri Fõegyházmegye, sõt
az egész Magyar Katolikus Egy-
ház életében, amely semmi más-
sal nem pótolható. A mûsorokat
olyanok is hallgatják, akik be-
tegségük miatt nem járnak

szentmisére, sõt olyanok is, aki-
ket megkereszteltek, de valami-
lyen ok miatt elmaradoztak az
egyházi összejövetelekrõl. 

Közszolgálati mûsoraikban
közéleti kérdésekkel, egészség-
üggyel, oktatással, kultúrával és
sporttal is foglalkoznak. Nincs
meghatározott célközönségük.
Mûsoraikat úgy állítják össze,
hogy mindenki megtalálja ben-
nük az õt érdeklõ információt.
Ennek köszönhetõen nagyon so-
kan hallgatják azok közül is az
adást, akik nem aktív kereszté-
nyek. Az egyházi kötõdés termé-
szetesen érzõdik a programokon.

Jelentõs helyet foglalnak el mû-
soraikban a miseközvetítések, a
rózsafüzér imádkozása, a hittan-
órák és az egyházról szóló isme-
retterjesztõ összeállítások.

Az igazgató hangsúlyozta a rá-
dió regionális jellegét. Sátoralja-
újhelytõl Budapestig, Szolnoktól
Kassáig fogható az adás. Ez az
ország területének mintegy ne-
gyedét foglalja magában. Ezért a
szerkesztõk arra törekednek,
hogy minél több és részletesebb
helyi információt tegyenek köz-
zé. Ennek köszönhetõen sok
észak-magyarországi céggel, in-
tézménnyel, településsel alakí-
tottak ki élõ kapcsolatot. 

Szarvas István örömmel fo-
gadta, hogy a születésnap alkal-
mából a fenntartó, Ternyák Csa-
ba érsek támogatásáról biztosí-
totta a Szent István Rádiót. Bíz-
nak abban, hogy újabb kihívá-
sok várnak rájuk, hiszen arra is
kaptak biztatást, hogy Debrecen
és Nyíregyháza irányába is ke-
ressék a frekvenciabõvítés lehe-
tõségeit. ■ Homa János

A Szent István Rádió jubileuma

A rádió fõszerkesztõje, Simon György (balra) Kiss Zsuzsa és Horváth Máté hírszerkesztõkkel

„Amikor a mennyek orszá-
gáért vállalják a tisztaságot,
arra legyen gondjuk, ami az
Úré, és semmi más dolguk
ne legyen, mint az Úr aka-
ratát követni és neki tetsze-
ni. És mindent úgy tegye-
nek, hogy az Isten és az em-
berek iránti szeretet tetteik-
bõl sugározzon.” 

Közmûsor-szolgáltatóként ar-
ra törekednek, hogy átfogják
az emberi élet egészét. A köz-
életi témákban természetesen
a keresztény értékrendet kép-
viselik. Külsõ munkatársak-
kal együtt összesen 43 fõs a
szerkesztõség, s nemcsak ma-
gyar, hanem szlovák és cigány
nyelven is megszólalnak. 
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Jászberényi búcsú
KÉTNAPOS lelkigyakorlaton
vettek részt a volt ferences
templom hívei és a Rózsafü-
zér Királynõje búcsúra érke-
zõ zarándokok október ele-
jén Jászberényben. Seregély
István nyugalmazott érsek
készítette fel a híveket az
ünnepre, amelyre az ország
12 településérõl érkeztek
búcsúsok. 

Gazdagodott a kápolna
A TISZAÖRS-FÜRDÕI kápolna
szentelésének elsõ évfordu-
lóján egy szentképpel és
szép templomi padokkal is
gyarapodott, amelyeket ok-
tóber 16-án a szentmise vé-
gén szentelt meg Balázs Jó-
zsef, kunmadarasi plébániai
adminisztrátor.

Az érsek portréja 
AZ EGRI Bartakovics Béla Kö-
zösségi Házban október ele-
jén adták át a névadó portré-
ját, melyet az épület elsõ
emeletén helyeztek el. A 19.
századi festmény pályázat
úján került az intézmény tu-

lajdonába, ismeretlen festõ
munkája, körülbelül hatvan-
éves korában ábrázolja az ér-
seket. A közösségi háznak
2005-tõl nevet adó személyi-
ség az 1848-as szabadság-
harc után foglalta el érseki
székét, és nagy elõdeihez ha-
sonlatosan gazdagította Eger
kulturális életét.

Papi horgászverseny
SOK LELKIPÁSZTOR kedves, pi-
hentetõ idõtöltése a horgá-
szat. Október 25-én – fõként
az egri fõegyházmegye terü-
letén szolgáló atyák részvéte-
lével – horgászversenyt tar-
tottak a gyöngyöspatai tavon.
A közel háromórás versenyt
Szecsõdi Péter gödöllõi plé-
bános nyerte. Második helye-
zett Mándy Zoltán, a harma-
dik Nagy Krisztián lett. A ter-
vek szerint évenként õsszel
és tavasszal ismétlik meg a
versenyt.

EGYHÁZMEGYEI
HÍREK

Egyházmegyei Hírek
Kiadja az Egri Fõegyházmegye

3300 Eger, Széchenyi u. 1.
Szerkeszti a szerkesztõ bizottság
Felelõs szerkesztõ: Homa János

Honlap: www.eger.egyhazmegye.hu
E-mail: info@eger.egyhazmegye.hu

A 
közremûködésével.

Kedvezményes elõfizetés:
06-80/513-646

A HÓNAP VERSE

Végy karjaidra, idő
Sinka István:

A Pálos az egyetlen magyar ala-
pítású férfi szerzetesrend. Hivata-
los neve: Szent Pál Elsõ Remete
Szerzeteseinek Rendje. Boldog
Özséb alapította 1250-ben. Köz-
pontja jelenleg a lengyelországi
Czestochowában, a Jasna Góra-i
kolostorban található, míg a ma-
gyar tartomány székhelye Pé-
csett. Magyar pálos közösségek
vannak Budapesten, a Szent Gel-
lért Sziklatemplomban, Mária-
nosztrán és Petõfiszálláson.

A névadó, Remete Szent Pál a
III–IV. században élt Egyiptom-
ban, a keresztényüldözések elõl a
sivatagba szökött, és 90 esztende-
ig ez is maradt a lakóhelye. A le-
genda szerint egy holló minden-
nap hozott neki egy cipót a csõré-
ben. Már öregkorában talált rá
Szent Antal. Pál 113 éves korá-
ban halt meg, élete a szent töké-
letes példája. 

A remeték élete Magyarorszá-
gon a kereszténységgel egyidõs.
Sorsuk a megyés püspökök jog-
hatósága alá tartozott. Elõször a
veszprémi, majd a többi fõpap,
közöttük András, az egri egyház-
megye 11. püspöke (1131–32) is

biztosította a rend mûködését,
miután IV. Orbán pápától meg-
kapták az engedélyt. 1341-ben pe-
dig a pápa hozzájárult ahhoz,
hogy az addigi szürke kámzsa he-

lyett fehér habitust viseljenek, így
is megkülönböztetve magukat a
kóborló remetéktõl. (Nagy) Lajos
királyunk több pálos monostort
is alapított hazánkban, sõt az õ
javaslatára hozták létre a Czes-
tochowa mellettit is. Ez idõ tájt
más országokban is megjelentek
a pálosok, akik Bécsújhelyen és
Rómában is megtelepedtek. 

A mohácsi vész után, a török
terjeszkedés miatt néptelenedtek
el hazánkban a kolostoraik.

A török kiûzése után tértek
vissza, s egyre nagyobb szerepet
játszottak a paphiánnyal küzdõ
Magyarországon. II. József 1786-
ban kihirdette a rend eltörlését.
Csak a Horthy-korszakban, 1920
után erõsödtek meg itthon újra,
majd 1950-ben Rákosiék felosz-
latták a szerzetesrendeket.

A rendszerváltás után alakult
újjá az egész magyar tartomány.
Egyházmegyénkben volt pálos
templomként tartják nyilván a
sajóládi plébániatemplomot, a sá-
toraljaújhelyi piarista templomot.
Csak romjaiban létezik a kuri-
tyáni, a martonyi, a bükkszenter-
zsébeti és a diósgyõri kolostor. ■

Zsúfolásig megtelt az Egri Bazili-
ka azon a jótékonysági koncer-
ten, amelyet az Egri Fõegyházme-
gye rendezett a tízéves Szent Ist-
ván Rádió támogatására a Ma-
gyar Katolikus Kultúra Napjai ke-
retében. Október 24-én, vasárnap
20 órától az egyik legnépszerûbb
magyar rockopera, a Mária evan-
géliuma oratórikus változatát
hallgathatták meg az érdeklõdõk. 

Az est bevezetõjeként Ternyák
Csaba egri érsek köszöntötte a
megjelenteket, kiemelve a katoli-
kus kultúra jelentõségét, amely
nélkül nehezen volna elképzel-
hetõ a város, sõt az ország élete
sem. Kitért a Szent István Rádió
kiemelkedõ szerepére is, amely
most tízéves születésnapját ün-
nepli, s elsõsorban a hallgatók
szeretete és figyelme élteti. 

Ezután hangzott fel a nagy si-
kerû mû, amelyben a zeneszer-
zõ Tolcsvay László, valamint két
szövegíró társa – Müller Péter, il-
letve Müller Péter Sziámi – a
Megváltó életét a Szûzanya, Má-
ria szemszögébõl dolgozta fel. 

Az Egri Bazilikában a szerzõ
Tolcsvay László, illetve a címsze-
replõ Sáfár Mónika, valamint
Sasvári Sándor és a Rotunda
énekegyüttes és szólistái álltak a
közönség elé. Vezényelt: Tóthné
Mózer Annamária. 

A helyszínen adományokat
gyûjtöttek a Szent István Rádió
fenntartására. Ez alkalomból
több mint hatszázezer forint
gyûlt össze erre a célra, amelyet
a szervezõk ezúton is megkö-
szönnek az adományozóknak. 

■ g. l.

Mária evangéliuma
az Egri Bazilikában

Hónapokig tartó elõkészítõ mun-
ka után megalakult a Keresz-
tény Értelmiségiek Szövetségé-
nek helyi csoportja Sajószent-
péteren. Takács Alajos plébános
beszámolt arról, hogy korábbi ál-
lomáshelyein – Bátonyterenyén
és Miskolcon – is kapcsolatba
került a KÉSZ-szel, így már ter-
mészetes módon fordult annak
vezetõihez, hogy tájékoztassák
az érdeklõdõket a szövetség mû-
ködésérõl.

Mint az alakuló ülésen el-
hangzott, a KÉSZ 1989-ben ala-
kult Budapesten, s jelenleg mint-
egy 90 helyi csoportjában leg-
alább 6000 tag tevékenykedik.
A szervezet igyekszik elõsegíte-
ni tagjai lelki életét, ugyanakkor
a közéletben is hozzájárul a ke-
resztény vallási alapok megerõ-
sítéséhez. Elõadásokkal, fóru-
mokkal, lelkigyakorlatokkal, ki-
állításokkal biztosítják a világi-

ak evangelizációját. Több telepü-
lésen segítették elõ az egyházi
óvodák, iskolák indítását.

Osztie Zoltán teológiai tanár,
országos elnök azt is elmondta,
hogy a helyi csoportok rendkí-
vül eredményesek és leleménye-
sek. Zarándoklatot szerveznek,
nagy figyelmet fordítanak az el-
csatolt területekkel való kapcso-
lattartásra, és az újpogányság-
gal szembeni küzdelemre. Ki-
tüntetõ címeket alapítottak,
ezért évente adhatják át a Szent
Adalbert-díjat a szervezet célja-
it legkiválóbban megvalósító
személyiségeknek, míg a legte-
vékenyebb KÉSZ-tagok az alapí-
tó elnökrõl, Csanád Béláról elne-
vezett díjat kaphatják meg.

A sajószentpéteri csoport ala-
kuló ülésén – minden elképze-
lést fölülmúlóan – ötvenketten
írták alá a belépési nyilatkozatot.

■ H. J.

A szentek eszményképek, akik
megerõsíthetnek hitünkben.
Égõ, világító jelek, akik a hétköz-
napokban megfáradt embereket
magasabb célok felé vezetik.
Minden évszázadban bizonysá-
got tettek és tesznek Istenrõl és
az Evangélium igazságairól. No-
vemberben két olyan magyaror-
szági születésû szentrõl is meg-
emlékezünk, akiknek fénye nem
csökken a múló idõben. Róluk és
más szent életû emberekrõl Ka-
tona István püspök rádiómûsor-
sorozatot készített a Szent István
Rádióban, amely könyv formá-
ban is megjelent.
November 11. napja Szent Márton.
A középkor egyik legnépszerûbb
szentje, felebaráti szeretete, be-
tegek és szegények iránti részvé-
te, egyszerû életmódja miatt a
katonák, koldusok és számos
mesterség védõszentjeként is
tisztelték. 316–317 körül pogány
római családban született a
pannoniai Savariában, a mai
Szombathelyen. Tizenöt évesen

besorozták a római hadseregbe.
Jólelkûségérõl a legenda árulko-
dik: Galliában, Ambianum (ma:
Amiens) város kapujánál télen
egy didergõ koldusnak adta kö-
penye felét. Megkeresztelkedett,
majd megvált a hadseregtõl. A
Genovai-öbölben, Gallinaria szi-
getén remetéskedett. Késõbb
Poitiers-ben kolostort alapított
360-ban, amely az elsõ szerzete-
si közösség volt Galliában. Püs-
pökként is szigorú szerzetesi
életet élt. Erõs, önálló jellem volt,
nemes egyszerûséggel és ember-
szeretettel, igazságérzettel és ki-
tûnõ népies szónoki képesség-
gel megáldva.
November 19. napja Szent Erzsébet.
A középkor egyik legcsodálatra-
méltóbb alakja egyházmegyénk-
ben, Sárospatakon született,
1207-ben. Édesapja II. Endre ma-
gyar király, édesanyja pedig az
andechs-meráni családból szár-
mazó Gertrúd volt. Kiskora óta
megvolt benne az imára és a sze-
retetszolgálatra való hajlam.

Négyéves korában Wartburg vá-
rába került, mert Hermann
türingiai tartományi gróf Her-
mann nevû fiával jegyezték el, ott
kellett nevelkednie. Aztán hirte-
len meghalt a kijelölt võlegény,
és az idõs gróf második fiának,
Lajosnak lett a felesége. Csodála-
tosan boldog évek következtek,
mintaszerû harmóniában éltek.
Erzsébet igen sokat imádkozott,
böjtölt és vezekelt. A házassága
lehetõvé tette, hogy teljes energi-
ával segíthesse a szegényeket, be-
tegeket, nyomorékokat.

A férje 1227-ben egy keresztes
hadjáratra indult, de útközben,
járványban hirtelen meghalt. Er-
zsébet a fájdalomtól csaknem
eszét vesztette. A gyász fájdal-
mát a sógorainak üldözése még
fokozta. A szenvedés csak köze-
lebb vitte õt Isten szeretetéhez.
1228-ban Marburgban ferences
harmadrendi lett. Sokat imádko-
zott, adakozott, böjtölt. Élete utol-
só napjait gyermeki derû sugá-
rozta be. ■ (gábor)

Bogdánffy Szilárd nagyváradi
vértanú püspök boldoggá avatá-
sát október 30-án hirdették ki a
nagyváradi római katolikus szé-
kesegyházban. Az ünnepi szent-
misét Erdõ Péter bíboros, prí-
más, esztergom–budapesti ér-
sek mutatta be. A szertartáson
XVI. Benedek pápa képviseleté-
ben a Vatikán szentté avatási
kongregációjának prefektusa,
Angelo Amato érsek is részt vett.

Bogdánffy Szilárd 1911-ben
született a Torontál vármegyei
Feketetó községben. A temesvá-
ri piarista gimnáziumban érett-
ségizett, elvégezte a nagyváradi
papi szemináriumot, majd Bu-
dapesten teológiából doktorált.
1934-ben szentelték pappá, ez-
után az akkoriban összevont
nagyváradi és szatmárnémeti

papi szemináriumban tanított, s
a nagyváradi premontrei gimná-
ziumban hittanár volt. 

Bogdánffy Szilárdot 1949
szeptemberében Patrick O’Hara
érsek titokban szentelte nagyvá-
radi püspökké a bukaresti apos-
toli nunciatúra kápolnájában.
Röviddel ezután letartóztatták a
püspököt. A nagyenyedi fegy-
házban tüdõgyulladást kapott, s
1953. október 2-án meghalt. Az
ottani rabtemetõt egy nagyobb
panelépítkezés eltüntette, holt-
teste azóta sem került elõ. 

A boldoggá avatással kapcso-
latos anyaggyûjtést 1995-ben
kezdték, és másfél évig tartott.
Az eljárás csaknem 900 oldalas
jegyzõkönyve 1997-ben került
Rómába, ahol azt egy hét teoló-
gusból, bíborosból, érsekbõl álló

bizottság tanulmányozta.  XVI.
Benedek pápa tavaly október 17-
én írta alá Bogdánffy Szilárd bol-
doggá avatási dokumentumát.
Az új vatikáni gyakorlat szerint
lehetõség van a boldoggá avatás
kihirdetésére nem csak Rómá-
ban, hanem azon a helyszínen
is, ahová a boldoggá avatandó
kötõdött, így került ez az ese-
mény Nagyváradra. ■

Szerzetesrendek: a pálosok

Az egyetlen magyar alapítású rend

A címszereplõ, Sáfár Mónika lenyûgözte a közönséget

Keresztény értelmiségiek
Sajószentpéteren

Be jó is lesz megbékülni
s megbékülten megszépülni.
Úgy, mint a pusztán a messzi
s hanyatló viola, esti.
Mint ég alján az õszi kékség,
mint a kunnyói szegénység.
Megbékülni majd a tájban
s megszépülni a halálban...
Végy hát karjaidra, idõ!
S míg az estém árnyéka nõ,
ringass, mintha fiad lennék,
s mintha már békülni mennék. 

SINKA ISTVÁN (1897–1969) biha-
ri ridegpásztor családban született,
maga is juhász lett Nagyszalonta
környékén. A kiváló képességû,
szülei szegénysége miatt mégis
csak négy elemi iskolát elvégzõ, ko-
rán árvaságra jutó pásztorfiú sajá-
tos világú alkotóvá vált, a népi
írók mozgalmának kiemelkedõ
alakja. Prózai mûvében, a Fekete
bojtár vallomásai címû önéletrajzi
regényében ír életútjáról. A har-
mincas évek végétõl kötetei, versei
a cenzorok és fõügyészek gyakori
céltáblái voltak lázító, forradalmi
tartalmuk miatt, 1945-tõl, a kom-
munista hatalomátvétel után még-
is kiszorították az irodalmi életbõl,
mert szembehelyezkedett az idegen
befolyással. Újraénekelte az ószö-
vetségi történeteket is.

Egyházi kisszótár
REMETE 

Magányosan, a világtól elvo-
nultan élõ személy, aki egész
életét az imádságnak és Is-
tennek szenteli.

KOLOSTOR,

MONOSTOR, RENDHÁZ

E kifejezések jelentése külön-
vált. A monostor templom-
mal egybeépített, kötött rend-
szerû épületegyüttes, amely a
rend minden élet-, hit- és gaz-
dasági funkcióját kiszolgálja.
A kolostor a szerzetesek szál-
lásépülete, amihez templom
is csatlakozhat (nem fontos
egybeépíteni). Rendháznak
vagy székháznak általában a
kolostorhoz, ill. monostorhoz
tartozó, de más településen
lévõ szerzetesházat nevezik.

Boldoggá avatták
a vértanú püspököt

Két magyarországi születésû szent

Csodákkal tettek bizonyságot

Nagyváradon hirdették ki

boldoggá avatását
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